



超长期特别国债来了

今年1万亿元超长期特别国债发行如何安排、个人可否购买等,备受市场关注

N 新华

备受关注的超长期特别国债发行提上日程。17日,2024年超长期特别国债(一期)启动招标,期限为30年,招标总额为400亿元。

今年1万亿元的超长期特别国债发行如何安排?有何影响?记者采访了专家和业内人士。

今年如何发行? 安排有何用意?

政府工作报告提出,从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,今年先发行1万亿元。

超长期特别国债具体怎么发行? 缘何这样安排?

根据财政部发布的通知,今年拟发行的超长期特别国债期限分别为20年、30

年和50年,发行期数分别为7期、12期、3期,总共22期,付息方式均为按半年付息。

“这次国债期限设计科学,考虑到了超长期特别国债对应建设项目的实施周期,切实保障‘两重’项目长期资金需求,同时也结合了债券市场需求。”中央国债登记结算有限责任公司总监敖一帆说。

“其中,20年期国债为今年首次发行,有利于构筑更加完善的国债收益率曲线,发挥定价基准功能,完善利率传导机制,提升债券市场服务实体经济质效。”中国工商银行总行金融市场部总经理王海璐说。

发行时间方面,将从5月中旬持续至11月中旬。其中,30年超长期特别国债

最先在5月17日发行,20年超长期特别国债最先在5月24日发行,50年超长期特别国债最先在6月14日发行。

“可以看到,今年超长期特别国债发行安排平稳有序。”王海璐说,持续约6个月的发行节奏较为缓和,供给间隔较长,有助于维护债券市场平稳运行。

首期发行情况如何? 对市场影响几何?

记者了解到,为确保首期债券顺利发行,各方积极做好多项准备工作。

“工商银行作为国有大行和国债甲类承销团成员,将充分发挥自身资金、渠道、人员、专业优势,积极做

好超长期特别国债承销和投资工作。”王海璐说。

在利率水平上,超长期特别国债的利率通过国债承销团成员招投标确定,随行就市。17日最新出炉的招标结果显示,2024年超长期特别国债(一期)的票面利率为2.57%。

“市场认购热情高涨。”

粤开证券首席经济学家罗志恒表示,投资者对超长期特别国债有着相对积极的认购意愿。

当前,市场对于长期国债配置需求旺盛。在王海璐看来,作为长期资产,超长期特别国债符合当前市场需求。本周启动发行后,将对提升债券供给、促进债券市场供求平衡具有重要意义。

采取何种发行方式? 个人可否购买?

记者了解到,今年的超长期特别国债均为记账式国债,将采用市场化方式,全部面向记账式国债承销团成员公开招标发行。

需要提示的是,老百姓日常购买较多的主要是储蓄式国债,这类国债具有较为稳定的收益特性,比较适合寻求稳定、长期回报的个人投资者。而超长期特别国债属于记账式国债,这类国债可以上市交易,流通性较高,交易价格会根据市场情况波动。

当前,个人能否购买超长期国债,也受到一些公众关注。

业内人士介绍,从机制上来讲,超长期特别国债与一般记账式国债相同,个人投资者不能通过发行系统直接参与招标采购

买,但理论上可以在交易所市场或商业银行柜台市场开通账户,购买和交易超长期特别国债。

然而,考虑到超长期特别国债期限较长、收益率波动等因素,预计商业银行将结合市场风险特性和国债传统认购人群的风险偏好,统筹安排合适的券种通过柜台向个人销售。记者向一些银行网点询问个人认购超长期特别国债的事宜,得到的答复为具体认购时间还需等待确认。

有专家提示,如果后续商业银行选择了合适的券种向个人销售,个人投资者也需根据自身情况考虑是否认购,建议投资者最好具备一定的投资经验和市场分析能力。

海都记者探海交馆 马祖老酒配咖啡豆

海都讯(记者 周婉怡文/图)“好吃”“好用”“好买”,第二十六届海峡两岸经贸交易会正在火热举办中。在热闹非凡的四号馆,刚踏过门槛,一股引人入胜的香气便悄然牵引着你的步伐,直指一处特别的展位——“小七咖啡”。

“想象一下,当你轻轻抿一口咖啡,竟然能品味到家乡熟悉的老酒香,是不是惊喜?”品牌创办人邱思奇笑着分享道。原来,小七咖啡中的明星产品——“马祖老酒咖啡”,意外地与闽清当地的传统饮品青红酒

味道不谋而合,让两地的文化瞬间有了奇妙的联结。

邱思奇介绍,咖啡的原料为马祖的高粱和来自全球各地的咖啡豆,每颗咖啡豆都要经历三次手工筛选,剔除发霉豆、虫蛀豆等。今年,他将引入台湾阿里山与云南保山咖啡豆,不仅缩短“从产地到杯中”的距离,更是挖掘亚洲优质咖啡,找到家门口的美味宝藏。

谈及品牌名“还看旧”,邱思奇解释得妙趣横生:“马祖话和福州话一样,‘还看旧’就是咖啡喝得太少,意思是说‘嗨,咖



介绍「马祖老酒咖啡」 邱思奇和他的儿子向顾客

酒太少啦,得多喝点!’”这样亲切又接地气的表达,让人一听就忍不住想要多尝几杯。邱思奇告诉记

者,在马祖他们还特意邀请了当地的爷爷奶奶来店煮咖啡,让阿姨们体验新的生活乐趣。

两岸科创社区交流服务中心 在福州高新区启用

海都讯(福建日报记者 卞军凯 通讯员 汪炜娜 陈天然) 18日,作为“科创领航 两岸共好”两岸人才交流活动的重要组成部分,“中国东南(福建)科学城”两岸科创社区交流服务中心在福州高新区启用,同步举办台湾大师工作室签约、两岸青创聚落项目签约、两岸名校俱乐部成立等活动,福州市直单位代表、台湾高校师生、台企代表等各界人士共同见证启用仪式。

两岸科创社区交流服

务中心位于福州高新区创新园,共1-4层,总面积约2400平方米。目前,一、二两层启用,第一层布局咖啡茶饮区、台胞“最多跑一趟”一站式办事窗口、两岸科创产品展销区;第二层针对台籍学生客群,配备有舞台区、排练厅、健身房、国际互联网畅游办公室。

据悉,两岸科创社区交流服务中心将坚持“立足高新、以校聚台”的宗旨,引进台湾大学苑举正教授等两岸专家学者、知

名人士入驻,建成两岸科创社区大师工作室。同时,将打造由8所台湾高校师生和校友发起成立的两岸名校俱乐部,引进以2家知名机构为首的台企,打造台胞“最多跑一趟”服务窗口,努力建成“号召有大师、交流有名校、宣传有流量、服务有窗口”的交流服务平台。

近年来,福州高新区以科技创新交流为主题,推动人才融合、科技融合助力两岸融合发展。目前,已围绕台胞台企需

求,率先建成“中国东南(福建)科学城”两岸科创社区及交流服务中心,并配套建设两岸科创金融港、台青人才公寓、闽台大学生三创中心、国家级知识产权服务中心等10多个平台,举办各类交流活动近50场,融入“以台胞服务台胞”“最多跑一趟”等理念,为两岸企业和人才提供全链条服务,最大程度方便台胞办事,引导、鼓励和支持更多台湾人才来福州高新区追梦、筑梦、圆梦。

《数字乡村建设指南2.0》 我省两案例入选

海都讯(福建日报记者 张杰 通讯员 张锋育 邱佳玉) 近日,中央网信办、农业农村部、工业和信息化部、市场监管总局、国家数据局综合司联合印发《数字乡村建设指南2.0》,《福建省上杭县:整合县域数据资源 深化“互联网+政务服务”》、《福建省大田县:以数字技术破解山区居家养老难题》成功入选。

据了解,为认真落实《中共中央 国务院

关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴的意见》有关要求,深入实施数字乡村发展行动,中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、市场监管总局、国家数据局等部门组织修订了《数字乡村建设指南2.0》,指导全国各地更好地应对数字乡村建设实践中遇到的新问题、新挑战,以便各地各部门在新形势下更准确地把握数字乡村建设的重点任务和方向。

朝鲜采用新导航技术 试射战术弹道导弹

N 新华社电

据朝中社18日报道,朝鲜17日采用新版自主导航系统在朝鲜东部海域试射战术弹道导弹。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观摩了试射活动。

报道说,此次试射旨在推动武器系统技术快

速发展,朝鲜自主导航系统的准确性和可靠性通过试射得到了验证。金正恩对朝鲜独立研发并成功采用自主导航系统所蕴含的军事战略价值表示极大满意。

朝中社18日还报道说,金正恩17日视察了一家生产重要武器装备的军工企业。